

Конференция 2000 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора

NPT/CONF.2000/5*
11 April 2000
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Нью-Йорк, 24 апреля - 19 мая 2000 года

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СТАТЬИ VII ДОГОВОРА О НЕРАСПРОСТРАНЕНИИ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ: СОБЫТИЯ СО ВРЕМЕНИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ 1995 ГОДА ПО РАССМОТРЕНИЮ И ПРОДЛЕНИЮ ДЕЙСТВИЯ ДОГОВОРА

Справочный документ, подготовленный Секретариатом
Организации Объединенных Наций

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 3	2
II. СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ	4 - 7	2
III. СОБЫТИЯ СО ВРЕМЕНИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ 1995 ГОДА ПО РАССМОТРЕНИЮ И ПРОДЛЕНИЮ ДЕЙСТВИЯ ДОГОВОРА	8 - 29	4
A. Общие сведения	8 - 9	4
B. Предложения о создании зон, свободных от ядерного оружия	10 - 18	4
1. Азия	10 - 15	4
a) Центральная Азия	11 - 13	5
b) Северо-Восточная Азия	14	6
c) Южная Азия	15	6
2. Европа	16	6
3. Ближний Восток	17	7
4. Южное полушарие	18	7
C. Зоны мира	19 - 29	8
1. Американский континент	20 - 21	8
2. Индийский океан	22	9
3. Средиземноморье	23 - 24	9
4. Южная Атлантика	25 - 26	10
5. Юго-Восточная Азия	27 - 28	10
6. Юго-Восточная Европа	29	11

* Переиздано по техническим причинам.

I. ВВЕДЕНИЕ

1. На своей третьей сессии (10-21 мая 1999 года) Подготовительный комитет Конференции 2000 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора предложил Генеральному секретарю подготовить для Конференции справочный документ о "событиях после Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора, связанных с осуществлением статьи VII, на основе рассмотрения предложений о создании зон, свободных от ядерного оружия, там, где они еще не созданы".

2. Подготовительный комитет заявил, что в отношении предложенных документов необходимо применять следующий общий подход (аналогичный подходу, который применялся при подготовке справочной документации для Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора) : все документы должны содержать сбалансированное, объективное и фактологическое описание соответствующих событий, должны быть краткими и легко читаемыми. В них следует воздерживаться от представления оценочных соображений. Вместо того, чтобы попытаться представить подборку заявлений, в них следует отразить достигнутые соглашения, предпринятые реальные односторонние и многосторонние меры, достигнутые договоренности, официальные предложения в отношении достигнутых соглашений и важные политические события, непосредственно связанные с любой из выше приведенных позиций. В документах следует сосредоточить внимание на периоде после Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора, а также на осуществлении решений Конференции, включая решения о повышении эффективности процесса рассмотрения действия Договора и о принципах и целях ядерного нераспространения и разоружения, а также резолюцию по Ближнему Востоку.

3. Настоящий документ представляется во исполнение этой просьбы. В нем освещаются события с мая 1995 года по февраль 2000 года. Подробное изложение событий, произошедших до мая 1995 года, содержится в справочном документе по этому же вопросу, подготовленном для Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора (NPT/CONF.1995/5 и Corr.1). Поскольку по Договору Тлателолко (NPT/CONF.2000/12), Договору Раротонга (NPT/CONF.2000/13), Пелиндаускому договору (NPT/CONF.2000/14) и Бангкокскому договору (NPT/CONF.2000/15) были подготовлены отдельные документы, в настоящем документе не рассматриваются события, связанные с этими договорами.

II. СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

4. Разработка концепции зоны, свободной от ядерного оружия, была начата в конце 50-х годов в качестве меры, которая, как предполагалось, могла дополнить усилия, предпринимавшиеся в то время международным сообществом и направленные на установление глобального режима нераспространения ядерного оружия. Эта концепция получила самостоятельное развитие в контексте региональных подходов к контролю над вооружениями и разоружению, воплотив в себе желание государств, не обладающих ядерным оружием, защитить себя от потенциальной опасности ядерной конфронтации, а также предотвратить возможное развертывание ядерного оружия на их территории и в прилегающих районах. Поскольку установление таких зон преследует достаточно широкие цели, его нельзя рассматривать в отрыве от военно-стратегической ситуации, существовавшей в мире на протяжении всего периода "холодной войны". Это обстоятельство сыграло решающую роль при рассмотрении различных предложений о создании зон, свободных от ядерного оружия, и принятии их условий государствами, обладающими ядерным оружием. Кроме того, на поддержку и/или рассмотрение таких предложений заинтересованными

государствами влияли особенности, присущие конкретным регионам и субрегионам, и обусловленные этим соображения безопасности.

5. Каждая зона, свободная от ядерного оружия, которая к настоящему времени была создана или предложена, должна была отвечать конкретным условиям, устанавливаемым заинтересованными государствами. Общее определение понятия зоны было дано Генеральной Ассамблей в 1975 году¹. Согласно этому определению, зона, свободная от ядерного оружия, - это любая зона, которую государства при свободном осуществлении ими своего суверенитета создали на согласованной правовой основе, которая полностью свободна от ядерного оружия и в которой учреждена международная система контроля для обеспечения гарантий выполнения обязательств. Центральную роль в деле достижения целей зоны, свободной от ядерного оружия, играют, в частности, три меры: отказ государств, входящих в зону, от обладания ядерным оружием; неразмещение ядерного оружия в географических пределах зоны каким бы то ни было государством; отказ от применения или угрозы применения ядерного оружия в отношении целей, находящихся в пределах зоны. В 1978 году на своей первой специальной сессии, посвященной разоружению, Генеральная Ассамблея заявила, что "создание зон, свободных от ядерного оружия, на основе соглашений, свободно достигнутых между государствами в соответствующих районах, является важной мерой разоружения"².

6. За прошедшие годы на различных форумах был выдвинут целый ряд предложений о создании зон, свободных от ядерного оружия. Некоторые из них привели к заключению конкретных соглашений. Договор о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (Договор Тлателолко), заключенный в 1967 году, был первым соглашением о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в густонаселенном районе. Второе такое соглашение, Договор о безъядерной зоне в южной части Тихого океана (Договор Раротонга), было заключено в 1985 году. Подробный обзор деятельности, связанной с этими двумя договорами, включая сферу охвата и процесс осуществления, дается в отдельных справочных документах, подготовленных соответствующими секретариатами. Договор Тлателолко освещен в документе NPT/CONF.2000/12, а Договор Раротонга - в документе NPT/CONF.2000/13.

7. В своем решении о принципах и целях ядерного нераспространения и разоружения государства - участники Договора о нераспространении ядерного оружия в 1995 году подтвердили убежденность в том, что создание международно признанных зон, свободных от ядерного оружия, на основе договоренностей, добровольно заключенных между государствами соответствующего региона, укрепляет мир и безопасность на глобальном и региональном уровнях. Они подчеркнули, что "создание зон, свободных от ядерного оружия, особенно в регионах, в которых наблюдается напряженность, таких, как Ближний Восток, а также создание зон, свободных от всех видов оружия массового уничтожения, должно поощряться как задача первоочередной важности с учетом конкретных особенностей каждого региона. Приветствовалось бы создание дополнительных зон, свободных от ядерного оружия, ко времени проведения Конференции по рассмотрению действия в 2000 году". Они далее подчеркнули, что "сотрудничество всех ядерных государств и соблюдение и поддержка ими соответствующих протоколов являются необходимыми для обеспечения максимальной эффективности таких зон, свободных от ядерного оружия, и соответствующих протоколов"³.

III. СОБЫТИЯ СО ВРЕМЕНИ ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ 1995 ГОДА ПО РАССМОТРЕНИЮ И ПРОДЛЕНИЮ ДЕЙСТВИЯ ДОГОВОРА

A. Общие сведения

8. Различные точки зрения и соображения государств-членов относительно самой концепции зон, свободных от ядерного оружия, конкретных примеров таких зон и взаимосвязи между этой темой и очень широким вопросом ядерного разоружения нашли отражение в работе Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению, повестка дня которой на сессиях 1997, 1998 и 1999 годов включала пункт, озаглавленный "Создание зон, свободных от ядерного оружия, на основе договоренностей, добровольно заключенных между государствами соответствующего региона". В 1999 году Комиссия приняла консенсусом документ о создании зон, свободных от ядерного оружия, на основе договоренностей, добровольно заключенных между государствами соответствующего региона⁴. В этом документе Комиссия, в частности, дает общий обзор концепции зон, свободных от ядерного оружия, определяет цели и задачи, а также принципы и руководящие положения. В части, касающейся будущих инициатив по созданию новых зон, она подчеркивает, что "следует способствовать созданию зон, свободных от ядерного оружия, в регионах, в отношении которых существуют принятые консенсусом резолюции Генеральной Ассамблеи, таких, как Ближний Восток и Центральная Азия, а также разработке концепции зон, свободных от всех видов оружия массового уничтожения". Комиссия по разоружению далее заявила, что "международное сообщество должно продолжать способствовать созданию зон, свободных от ядерного оружия, по всему миру в рамках усилий, направленных на достижение конечной цели полного избавления всего мира от ядерного оружия, а также других видов оружия массового уничтожения, и, если использовать более широкое выражение, - на обеспечение всеобщего и полного разоружения под строгим и эффективным международным контролем, с тем чтобы будущие поколения могли жить в более стабильной и мирной обстановке".

9. В рассматриваемый период обсуждения и/или переговоры по вопросу о создании зон, свободных от ядерного оружия, продолжались в рамках Организации Объединенных Наций и за ее пределами. В результате было заключено еще два договора о создании зон, свободных от ядерного оружия. Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии (Бангкокский договор) был подписан в декабре 1995 года и вступил в силу в марте 1997 года (подробную информацию см. в документе NPT/CONF.2000/15). Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Африке (Пелиндаабский договор) был подписан в апреле 1996 года. Этот договор еще не вступил в силу (подробную информацию см. в документе NPT/CONF.2000/14).

B. Предложения о создании зон, свободных от ядерного оружия

1. Азия

10. В связи со значительными различиями в условиях безопасности государств региона и в их интересах в этой области выдвинутые к настоящему времени предложения относительно создания зон, свободных от ядерного оружия, касаются различных субрегионов Азии, а не континента в целом.

a) Центральная Азия

11. Принятием резолюции 53/77 D от 4 декабря 1998 года Генеральная Ассамблея впервые единодушно приветствовала провозглашение Монголией своего статуса государства, свободного от ядерного оружия, о чем было объявлено еще в 1992 году. Кроме того, Генеральная Ассамблея призвала государства-члены, включая пять государств, обладающих ядерным оружием, сотрудничать с Монголией в принятии необходимых мер по упрочнению и укреплению независимости, суверенитета и территориальной целостности Монголии, нерушимости ее границ, ее экономической безопасности, ее экологического баланса и ее статуса государства, свободного от ядерного оружия, а также ее независимой внешней политики. Ассамблея обратилась с призывом к государствам-членам в азиатско-тихоокеанском регионе поддержать усилия Монголии по присоединению к соответствующим региональным соглашениям по вопросам безопасности и экономики. Ряд государств, включая Австралию, Китай, Соединенные Штаты Америки и Ямайку⁵, приветствовали и поддержали решение Монголии остаться государством, свободным от ядерного оружия. Ожидается, что Генеральный секретарь представит Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят пятой сессии доклад об осуществлении данной резолюции. Данный вопрос обсуждался на региональном совещании по вопросам безопасности, посвященном концепциям безопасности в меняющемся мире, которая состоялась в августе 1999 года в Улан-Баторе. 3 февраля 2000 года парламент Монголии принял закон о международной безопасности Монголии и ее безъядерном статусе, а также резолюцию о мерах, которые следует принять в связи с этим законом.

12. Вывод ядерного оружия с территории Казахстана и подписание им Договора о нераспространении совместно с другими центральноазиатскими государствами - Кыргызстаном, Таджикистаном, Туркменистаном и Узбекистаном - привели к созданию новой культуры ядерной безопасности в регионе. В феврале 1997 года главы центральноазиатских стран приняли Алматинскую декларацию, в которой они, в частности, выразили единое мнение стран, подписавших Договор о нераспространении, о необходимости объявления Центральной Азии зоной, свободной от ядерного оружия⁶. В сентябре 1997 года министры иностранных дел центральноазиатских государств опубликовали заявление, в котором они, в частности, подтвердили, что необходимость объявления Центральной Азии зоной, свободной от ядерного оружия, является важнейшим элементом укрепления региональной безопасности, и подчеркнули, что создание в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, отвечает интересам национальной, региональной и глобальной безопасности. Эти пять государств призвали постоянных членов Совета Безопасности и все государства поддержать инициативу создания зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии и оказать всяческое содействие в ее создании. Они обратились в специализированные учреждения системы Организации Объединенных Наций с просьбой создать группу экспертов Организации Объединенных Наций с участием региональной группы экспертов для рассмотрения форм и элементов подготовки и осуществления договора о создании в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия⁷.

13. Генеральная Ассамблея в своих резолюциях, принятых в 1997 и 1998 годах⁸, призвала все государства поддержать инициативу, направленную на создание зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии, и просила Генерального секретаря Организации Объединенных Наций предоставить помочь центральноазиатским государствам в разработке форм и элементов договора о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии. Поэтому была учреждена группа экспертов для подготовки форм и элементов соглашения о такой зоне в составе экспертов от каждого из пяти государств. Группа провела с 1998 года четыре заседания. По просьбе группы Организация Объединенных Наций и Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) предоставляли ей экспертную помощь. Несмотря на прогресс в деле подготовки проекта договора о создании такой зоны в Центральной Азии, окончательная договоренность

относительно текста еще не достигнута. Предполагается, что в марте 2000 года Группа соберется, чтобы завершить свою работу.

b) Северо-Восточная Азия

14. С принятием Совместной декларации о провозглашении Корейского полуострова безъядерной зоной, согласованной между Корейской Народно-Демократической Республикой и Республикой Корея в 1991 году⁹, оба государства обязались использовать ядерную энергию исключительно в мирных целях и отказаться от установок по переработке ядерного топлива и обогащению урана. Они также дали обязательство не испытывать, не производить, не иметь, не хранить, не размещать и не применять ядерное оружие и обеспечивать контроль. В октябре 1994 года Корейская Народно-Демократическая Республика и Соединенные Штаты заключили в целях принятия соответствующих мер "Рамочную договоренность", в которой Корейская Народно-Демократическая Республика, в частности, вновь подтвердила, что примет меры по осуществлению Совместной декларации о провозглашении Корейского полуострова безъядерной зоной и будет участвовать в диалоге между Севером и Югом. Переговоры по ядерным вопросам начались в октябре 1993 года, однако были приостановлены в марте 1994 года. За рассматриваемый период не произошло никаких новых событий, связанных с осуществлением Совместной декларации. Республика Корея неоднократно повторяла на различных международных форумах свой призыв к скорейшему и полному осуществлению Совместной декларации¹⁰.

c) Южная Азия

15. Предложение о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Южной Азии является предметом резолюций, принимаемых Генеральной Ассамблей с 1974 года. По мнению авторов этого проекта, режим, аналогичный режиму, установленному в Латинской Америке и южной части Тихого океана, должен быть установлен и в Южной Азии. Пакистан предложил провести под эгидой Организации Объединенных Наций конференцию по проблеме нераспространения ядерного оружия в Южной Азии с участием государств региона и других заинтересованных государств. Индия, одно из крупнейших государств данного региона, занимает позицию, согласно которой без надлежащего определения географических пределов региона, его потребностей и проблем в сфере безопасности поддерживать данную концепцию было бы нецелесообразно. Кроме того, она считает ядерное разоружение проблемой, которая требует глобального, а не регионального подхода. В 1998 году, после того как Индия и Пакистан в мае этого года провели испытательные ядерные взрывы, Пакистан не внес свой традиционный проект резолюции о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Южной Азии, так как, по его мнению, эта цель уже нереальна¹¹.

2. Европа

16. Самые первые конкретные предложения в отношении создания зоны, свободной от ядерного оружия, были выдвинуты применительно к Европе. В период напряженности в отношениях между Востоком и Западом выдвигались различные инициативы, которые касались, в частности, Балкан и Центральной Европы. Однако ни одно из них не стало предметом конкретных переговоров, а некоторые уже не считаются актуальными. В результате недавних изменений в сфере безопасности в Европе сейчас выдвигается предложение о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной и Восточной Европе, в частности Беларусью¹². В 1998 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию, озаглавленную "Региональное разоружение"¹³. В этой резолюции Генеральная Ассамблея, среди прочего, настоятельно призывала все соответствующие государства к сохранению положения, при котором нет намерений, планов и причин для развертывания ядерного оружия на территории неядерных государств Центральной и Восточной Европы. Это предложение не встретило

поддержки со стороны большинства соответствующих государств региона, которые подчеркнули, что по вопросу о создании такой зоны нет консенсуса и что, прежде чем этот вопрос будет выдвинут на международных форумах, необходимо провести широкие консультации между государствами региона¹⁴. Другие государства подчеркнули, что они не могут поддержать данное предложение, поскольку зоны, свободные от ядерного оружия, должны основываться на соглашениях, добровольно заключаемых между соответствующими государствами. С другой стороны, Китай и Российская Федерация были в числе сторонников этой инициативы.

3. Ближний Восток

17. Идея создания зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке была впервые выдвинута в 70-е годы Ираном и Египтом. Впоследствии о поддержке идеи создания такой зоны заявили Сирийская Арабская Республика, а также другие государства региона. Данное предложение получило широкое признание в Организации Объединенных Наций, и с 1980 года Генеральная Ассамблея ежегодно принимает резолюции по данному вопросу без голосования¹⁵. (Более подробную информацию см. в справочном документе NPT/CONF.2000/7.)

4. Южное полушарие

18. В последние годы значительное число государств, главным образом входящих в четыре существующие зоны, свободные от ядерного оружия, подчеркивают, что успешное осуществление договоров Тлателолко, Раротонга, Бангкокского и Пелиндарского договоров, а также Договора об Антарктике заключается в том, что они постепенно освобождают от ядерного оружия все Южное полушарие и прилегающие к нему районы, на которые распространяется действие этих договоров. В 1996 году Бразилия впервые представила на рассмотрение Генеральной Ассамблеи резолюцию о Южном полушарии и прилегающих районах, свободных от ядерного оружия. В этой резолюции и в аналогичных резолюциях, принимавшихся в последующие годы¹⁶, Генеральная Ассамблея, среди прочего, приветствовала вклад, который вышеупомянутые договоры вносят в дело освобождения от ядерного оружия Южного полушария и прилегающих районов. Далее Генеральная Ассамблея призвала к ратификации этих договоров и присоединению к соответствующим протоколам и приветствовала шаги, предпринимаемые в целях заключения новых договоров о создании зон, свободных от ядерного оружия. Она также вновь подтвердила важную роль зон, свободных от ядерного оружия, в деле укрепления режима нераспространения и расширения границ районов мира, свободных от ядерного оружия, и, особо учитывая ответственность государств, обладающих ядерным оружием, призвала все государства поддерживать процесс ядерного разоружения, ставя конечной целью ликвидацию всего ядерного оружия. К государствам-участникам различных договоров о создании зон, свободных от ядерного оружия, обращался призыв изучить и использовать пути и средства дальнейшего развития сотрудничества в целях содействия укреплению статуса Южного полушария и прилегающих районов как пространства, свободного от ядерного оружия. Франция, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии и Соединенные Штаты Америки высказали оговорки в связи с этим предложением. Они заявили, что, поскольку вся суходоленная территория в Южном полушарии, за исключением нескольких небольших островов, уже охватывается договорами о зонах, свободных от ядерного оружия, единственным новым районом, который могла бы охватывать такая зона, является открытый море. Поэтому, по их мнению, подлинная цель авторов заключается в создании новой зоны, распространяющейся на международные воды, а этот шаг несовместим с международным правом¹⁷.

С. Зоны мира

19. Концепции зон мира, которая была впервые выдвинута Движением неприсоединившихся стран, стали уделять более пристальное внимание в 60-е и 70-е годы в связи с ростом числа

региональных очагов напряженности. Возможность создания зон мира рассматривалась в нескольких регионах, таких, как Индийский океан, Юго-Восточная Азия, Средиземноморье, Южная Атлантика и Центральная Америка. Хотя точное определение зоны мира пока еще не сформулировано, существует несколько элементов, которые в совокупности могут характеризовать эту концепцию. К числу этих элементов относятся: невмешательство держав, находящихся за пределами зоны, и принятие ими ее условий; поддержание мира в регионе с помощью политического сотрудничества и сдержанности в военной области; региональное экономическое и политическое сотрудничество¹⁸. Таким образом, зоны мира можно рассматривать как процесс, характеризующийся определенной концепцией регионального мира, поддержанию которого он призван содействовать.

1. Американский континент

20. Процесс, который начался после провозглашения Центральной Америки регионом мира, свободы, демократии и развития президентами Гватемалы, Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа и Сальвадора в 1990 году¹⁹, был продолжен в последующее десятилетие. Для обеспечения интеграции Центральной Америки и создания зоны мира была учреждена система интеграции Центральной Америки. В рамках Комиссии по безопасности, учрежденной государствами региона, были проведены переговоры по вопросам безопасности, проверки, контроля над вооружениями, а также ограничения вооружений и вооруженных сил. В 1994 году были приняты Международная декларация Тегусигальпы по вопросам мира и развития в Центральной Америке и Тегусигальпские обязательства по вопросам мира и развития и была возобновлена деятельность Центральноамериканской комиссии по безопасности в целях разработки модели региональной демократической безопасности.

21. Стремясь укрепить мир и безопасность в регионе, государства - члены Организации американских государств (ОАГ) продолжали содействовать принятию и осуществлению мер укрепления доверия. Так, на региональной конференции, проходившей в Сан-Сальвадоре в феврале 1998 года, участники приняли План действий по принятию мер укрепления доверия в регионе, который был одобрен Генеральной ассамблей ОАГ²⁰. В июле 1998 года правительства Аргентины, Боливии, Бразилии, Парагвая и Чили подписали Политическую декларацию о провозглашении Общего рынка стран Южного конуса (МЕРКОСУР), Боливии и Чили зоной мира²¹. В этой Декларации участвующие государства, среди прочего, объявили МЕРКОСУР, Боливию и Чили зоной мира, свободной от оружия массового уничтожения²². На основании мандата, ранее предоставленного Генеральной ассамблей ОАГ, Комитет ОАГ по безопасности в полуширье в октябре 1998 года учредил рабочую группу для проведения переговоров о конвенции, предусматривающей повышение транспарентности при приобретении оружия в полуширье. В июне 1999 года государства - члены ОАГ приняли Межамериканскую конвенцию о транспарентности приобретения обычных вооружений (см. NPT/CONF.2000/4).

2. Индийский океан

22. Инициатива создания зоны мира в Индийском океане была выдвинута в связи с опасениями неприсоединившихся стран этого региона относительно того, что глобальная конфронтация в период "холодной войны" между двумя крупнейшими державами могла бы захлестнуть и регион Индийского океана. С 1971 года, когда Генеральная Ассамблея приняла Декларацию об объявлении Индийского океана зоной мира²³, Ассамблея ежегодно принимала резолюции по данному вопросу. Позднее был учрежден Специальный комитет для изучения последствий возможного принятия предложения о создании зоны мира в регионе Индийского океана и для подготовки к созыву конференции по Индийскому океану. Однако из-за неизменных расхождений во взглядах, когда большинство неприсоединившихся стран выступало за созыв конференции, а

западные государства предпочитали проводить все новые и новые консультации, конференция по Индийскому океану была отложена. С 1996 года Председатель Специального комитета проводит неофициальные консультации, а с 1997 года Генеральная Ассамблея раз в два года принимает резолюции²⁴. В своей самой последней резолюции, принятой в 1999 году²⁵, Ассамблея, среди прочего, просила Председателя Специального комитета продолжать его неофициальные консультации.

3. Средиземноморье

23. Вопрос об укреплении безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья является предметом усилий прежде всего неприсоединившихся средиземноморских стран. Эта проблема обсуждалась на различных форумах: на конференциях неприсоединившихся стран разных уровней, на Генеральной Ассамблее и в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Еще в 1992 году государства - участники СБСЕ договорились расширять свое сотрудничество со средиземноморскими государствами. Были созданы постоянные рабочие группы по экономическим, политическим и культурным вопросам. Страны Средиземноморья также согласовали руководящие принципы развития политических, экономических, социальных и культурных связей и положили начало постоянному диалогу по всем вопросам, представляющим взаимный интерес²⁶. За рассматриваемый период страны Средиземноморья приняли ряд мер, направленных на оживление диалога и консультаций в целях урегулирования проблем Средиземноморья и устранения причин напряженности и, соответственно, угрозы миру и безопасности.

24. Генеральная Ассамблея ежегодно принимала резолюции по вопросу об укреплении безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья²⁷. В этих резолюциях Ассамблея, в частности, призывала все государства района Средиземноморья, которые еще не сделали этого, присоединиться ко всем подписанным в результате многосторонних переговоров правовым документам, относящимся к области разоружения и нераспространения, обеспечив тем самым необходимые условия для укрепления мира и сотрудничества в этом районе. Ассамблея рекомендовала всем государствам этого района способствовать формированию необходимых условий для усиления мер по укреплению доверия между ними, содействуя обеспечению подлинной открытости и транспарентности во всех военных вопросах, а также рекомендовала им и далее укреплять свое сотрудничество в борьбе с терроризмом во всех его формах и проявлениях, который создает серьезную угрозу миру, безопасности и стабильности в этом районе. Кроме этого, Ассамблея предлагала всем государствам этого района, используя различные формы сотрудничества, принимать меры в целях устранения стоящих перед этим районом проблем и угроз, таких, как терроризм, международная преступность и незаконные поставки оружия, а также незаконное производство, потребление и оборот наркотиков, которые подвергают опасности дружественные отношения между государствами, препятствуют развитию международного сотрудничества и ведут к ущемлению прав человека и основных свобод и к подрыву демократических основ плuriалистического общества. Во исполнение этих резолюций Генеральный секретарь ежегодно представлял Генеральному Ассамблее доклады по этому вопросу²⁸.

4. Южная Атлантика

25. В 90-х годах продолжались усилия по осуществлению Декларации о зоне мира и сотрудничества в Южной Атлантике и Декларации о создании безъядерной зоны в Южной Атлантике. В течение рассматриваемого периода состоялись четвертое и пятое совещания государств - участников зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике на уровне министров. На пятом совещании, состоявшемся в Буэнос-Айресе в октябре 1998 года, были приняты Заключительная декларация и новаторский План действий²⁹. В Декларации была подчеркнута решимость развивать

сотрудничество в ряде областей, представляющих взаимный интерес, а в Плане действий были намечены конкретные шаги по осуществлению согласованных мер. В целях достижения общих целей Декларации был создан механизм периодических консультаций между государствами зоны (24 государства Африки и Латинской Америки). Главными целями усилий, предпринимаемых для осуществления этого проекта, являются содействие региональному сотрудничеству, охрана окружающей среды, а также поддержание мира и безопасности в регионе. Особое внимание было уделено вопросу о предотвращении географического распространения ядерного оружия и о сокращении и последующей ликвидации военного присутствия стран других регионов. Постоянный комитет государств - членов зоны и сотрудничества в Южной Атлантике продолжал выполнять функции официального межсессионного механизма для координации и обеспечения непрерывного диалога между странами зоны.

26. Генеральная Ассамблея ежегодно принимала резолюции по вопросу о Южной Атлантике³⁰. В этих резолюциях Ассамблея, в частности, подтверждала важность целей и задач зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике как основы для содействия сотрудничеству между странами региона. Генеральная Ассамблея также призывала все государства сотрудничать в содействии достижению целей, поставленных в декларации об объявлении зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике, и воздерживаться от любых действий, несовместимых с этими целями, Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими резолюциями Организации. Генеральный секретарь ежегодно представлял Генеральной Ассамблее доклады³¹ по этому вопросу, и ряд организаций и органов системы Организации Объединенных Наций оказывают содействие осуществлению проекта создания зоны мира³².

5. Юго-Восточная Азия

27. В последние годы государства - члены Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) продолжали осуществлять декларацию 1971 года о создании зоны мира, свободы и нейтралитета в Юго-Восточной Азии, которая была неоднократно подтверждена. Генеральная Ассамблея одобрила Договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии, в котором содержатся положения о мирном урегулировании споров и об отказе от угрозы силой или ее применения, а также о региональном сотрудничестве³³. В течение рассматриваемого периода АСЕАН, Региональный форум АСЕАН - его региональный форум для переговоров по вопросам азиатско-тихоокеанского сотрудничества - и Совет по безопасности и сотрудничеству в азиатско-тихоокеанском регионе продолжали играть важную роль в обеспечении региональной безопасности и стабильности, в частности, оказывая содействие осуществлению мер по укреплению доверия. На своем 30-м юбилейном совещании АСЕАН на уровне министров, состоявшемся в июле 1997 года, государства - члены АСЕАН подчеркнули свою приверженность развитию взаимного сотрудничества и продолжению тесного взаимодействия со своими партнерами по диалогу стран - членов АСЕАН и участниками Регионального форума АСЕАН. На заседаниях Регионального форума АСЕАН страны региона подтвердили необходимость и впредь применять эволюционный подход, разработанный в рамках процесса Регионального форума АСЕАН, а также продолжать осуществлять двусторонние и субрегиональные меры с учетом своих конкретных потребностей в целях постепенного укрепления взаимного доверия. Участники Регионального форума АСЕАН также выразили решимость обеспечить скорейшее воплощение в жизнь концепции зоны мира, свободы и нейтралитета в Юго-Восточной Азии и высказались за осуществление дополнительных мер укрепления доверия³⁴.

28. Государства - участники Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) на своем заседании, состоявшемся в декабре 1997 года, приняли решение, не ущемляя право всех государств заключать в соответствующих случаях соглашения по разоружению и контролю над вооружениями, обсуждать вопросы разоружения и нераспространения, чтобы содействовать достижению конечной цели - полной ликвидации оружия массового уничтожения, а также

контролю над вооружениями, безопасности, мерам доверия и мирному и справедливому урегулированию споров³⁵. На шестом совещании глав государств и правительства членов АСЕАН в Ханое в декабре 1998 года государства-члены приняли Ханойский план действий, в котором они, в частности, обязались поддерживать все усилия по достижению целей всеобщего и полного разоружения, особенно нераспространения ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, и активно участвовать в их осуществлении; продолжать предпринимать усилия, направленные на укрепление доверия между заинтересованными странами в Южно-Китайском море; развивать сотрудничество по вопросам безопасности между государствами - членами АСЕАН, используя существующие механизмы. План охватывает период с 1999 по 2004 год³⁶.

6 . Юго-Восточная Европа

29. Учитывая растущую напряженность, усиление нестабильности и применение военной силы в Юго-Восточной Европе, Генеральная Ассамблея с 1993 года обсуждала вопрос о положении в области безопасности в этом регионе. В рассматриваемый период Ассамблея ежегодно принимала резолюции по этому вопросу³⁷. В своей последней резолюции, озаглавленной "Поддержание международной безопасности - стабильность и развитие Юго-Восточной Европы", которая была принята в 1999 году, Ассамблея, среди прочего, подтвердила настоятельную необходимость укрепления Юго-Восточной Европы как региона мира, безопасности, стабильности, демократии, сотрудничества, экономического развития, соблюдения прав человека и добрососедства, что способствовало бы поддержанию международного мира и безопасности и расширяло бы перспективы устойчивого развития и процветания для всех народов этого региона как неотъемлемой части Европы. Ассамблея также призывала всех участников Пакта стабильности, инициатива в отношении заключения которого была выдвинута Европейским союзом в июне 1999 года, и все соответствующие международные организации поддержать усилия государств Юго-Восточной Европы, направленные на преодоление негативных последствий косовского кризиса, и обеспечить им возможности для устойчивого развития и интеграции их экономики в европейскую и мировую экономику. Генеральная Ассамблея подтвердила необходимость неукоснительного следования Уставу Организации Объединенных Наций и строгого соблюдения принципов суверенного равенства, территориальной целостности и неприкосновенности международных границ любого государства. Она настоятельно призывала к нормализации отношений между государствами Юго-Восточной Европы и к укреплению взаимного сотрудничества между ними на основе уважения международного права и международных соглашений в духе принципа добрососедства и взаимного уважения. Кроме этого, Ассамблея призывала все государства разрешать свои споры с другими государствами мирными средствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций; а также призывала все государства, соответствующие международные организации и компетентные органы Организации Объединенных Наций продолжать принимать надлежащие меры в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций с целью устранить угрозы международному миру и безопасности и способствовать предотвращению конфликтов, которые могут приводить к насильственной дезинтеграции государств. И наконец, Генеральная Ассамблея подчеркнула важное значение предпринимаемых в Юго-Восточной Европе региональных усилий в области контроля над вооружениями, разоружения и мер укрепления доверия.

Примечания

¹ Резолюция 3472 В (XXX) Генеральной Ассамблеи.

² Резолюция S-10/2 Генеральной Ассамблеи, пункт 60.

³ NPT/CONF.1995/32 (Part I), приложение, решение 2, пункты 5-7.

⁴ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, пятьдесят четвертая сессия, Дополнение № 42 (A/54/42), приложение I.

⁵ A/C.1/53/PV.27.

⁶ A/52/112.

⁷ A/52/390.

⁸ Резолюции 52/38 S и 53/77 A были приняты без голосования.

⁹ См. CD/1147.

¹⁰ A/C.1/54/PV.8, NPT/CONF.2000/PV.III/27.

¹¹ A/C.1/54/PV.23.

¹² A/C.1/54/PV.21.

¹³ Резолюция 53/77 Н была принята 63 голосами против 44 при 47 воздержавшихся.

¹⁴ См. заявление Польши от имени 12 государств Центральной и Восточной Европы в Первом комитете Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят третьей сессии (A/C.1/53/PV.21).

¹⁵ За рассматриваемый период были приняты без голосования следующие резолюции по данному вопросу: резолюции 50/66, 51/41, 52/34, 53/74 и 54/51.

¹⁶ Резолюции 51/45 В (129-3-38); 52/38 N (131-3-34); 53/77 Q (154-3-10); 54/54 L (157-3-4).

¹⁷ A/C.1/53/PV.23.

¹⁸ См. Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать пятая сессия, Дополнение № 16 (A/35/16), приложение.

¹⁹ См. A/45/906-S/22032, приложение.

²⁰ Документ OAE AG/RES.1566 (XXVIII-O/98).

²¹ CD/1552.

²² См. также заявление Бразилии от имени стран, входящих в МЕРКОСУР, в Первом комитете Генеральной Ассамблеи на ее пятьдесят третьей сессии (A/C.1/53/PV.21).

²³ Резолюция 2832 (XXVI) Генеральной Ассамблеи.

²⁴ За рассматриваемый период были приняты следующие резолюции: резолюции 50/76 (123-3-39), 51/51 (131-3-37), 52/44 (125-3-40) и 54/47 (120-3-41).

²⁵ См. резолюцию 54/47 Генеральной Ассамблеи.

²⁶ См. A/50/58-S/1994/1457.

²⁷ Резолюции 50/75, 51/50, 52/43, 53/82 и 54/59 были приняты без голосования.

²⁸ A/50/300; A/51/230 и Corr.1 и Add.1; A/52/427; A/53/422 и Add.1; A/54/261.

²⁹ A/53/650, приложение.

³⁰ Резолюции 50/18 (124-0-1), 51/19 (117-0-1), 52/14 (157-0-1), 53/34 (126-0-1) и 54/35 (97-0-1).

³¹ A/50/671; A/51/458; A/52/462; A/53/488; A/54/447.

³² Там же.

³³ Резолюция 47/53 В Генеральной Ассамблеи.

³⁴ См. AUS-CSCAP Newsletter No. 7, October 1998.

³⁵ См. итоговое заявление участников Совещания, документ A/52/748-S/1997/1003.

³⁶ См. Hanoi Plan of Action, Ministry of Foreign Affairs, Viet Nam, 13 December 1998, in: United Nations Disarmament Yearbook, Vol. 23: 1998 (United Nations publication, Sales No. E.99.IX.1), p. 107.

³⁷ Резолюции 50/80 В (принята без голосования); 51/55 (162-0-8); 52/48 (принята без голосования); 53/71 (156-0-6) и 54/62 (155-0-2).

/...